
Projekt:  Vybavujeme domov dětem

Výchozí situace: 

Projekt  se týká  tří  dětských domovů v Kyrgyzstánu.  Životní  podmínky v dětských 
domovech v Kyrgyzstánu obecně jsou velmi špatné, ne všechny z umístěných dětí 
jsou sirotci.  Mnohé z nich mají  dokonce oba rodiče, avšak v důsledku sociálních 
poměrů dané rodiny s nimi nežijí (nejčastějšími důvody jsou alkoholismus, zdravotní 
problémy,  práce v  zahraničí…).  Do většiny  dětských domovů  nebyly  investovány 
žádné  peníze  od  dob,  kdy  byly  budovy  za  Sovětské  éry  vystavěny.  Ředitelé  se 
potýkají  s budovami  i  vybavením  v havarijním  stavu  a  zastaralém  stavu.   Chybí 
peníze na základní potřeby dětí. Stát přispívá částkou přibližně 22 korun denně na 
jedno dítě.

Projekt  „Vybavujeme  domov  dětem“  je  dlouhodobý  a  probíhá  ve  spolupráci 
s Ministerstvem školství Kyrgyzstánu.

Etapy projektu:

1. Získání  okamžité  dostupné  pomoci  formou  finančního  příspěvku  či   
věcných darů

1. Z vybraných  peněz budou  zakoupeny  potřeby  pro  dětské 
domovy  přímo  v Kyrgyzstánu.  Je  to  způsob  jak  uspořit  za 
dopravu věcí a také jak podpořit místní obchodníky. Na koupi 
a  umístění  věcí  v Kyrgyzstánu  bude  dohlížet  pověřenec 
Alterry  v součinnosti  s Dr.  Maratem  Djanbajevem  – 
pracovníkem Nadace SOROS  (Nadace Open Society Fund 
Praha poskytla za období 1992–2004 více než 8 500 grantů).

2. Poskytnutí  konkrétní  hmotné  pomoci  zakoupením 
potřebných  věcí  v ČR.  Tyto  věci  budou  dopraveny  do 
Kyrgyzstánu po železnici. Zde bude na jejich rozmístění opět 
dohlížet  pověřenec  Alterry  v součinnosti  s Maratem 
Djanbajevem ze SOROS.

Veškerá činnost bude dokumentována a monitorována, sponzorům budou emailem 
předávány pravidelné zprávy o postupu projektu.

 



2. Dlouhodobá podpora   

Navazuje na první pomoc a umožňuje sledovat vývoj v     jednotlivých dětských   
domovech.

Cíl projektu:

Našim cílem je podporovat vzdělání dětí a tím jim umožnit uplatnění v životě po 
opuštění ústavu.

Našim cílem je podporovat samostatnost jednotlivých dětských domovů ve 
smyslu samozásobování potravinami a vybavením, které je možné pořizovat 
svépomocí.

Třetím cílem je hmotná podpora a zajištění každodenních potřeb.

Vybrané dětské domovy:

1.   Státní  speciální  všeobecně vzdělávací  škola a internát  pro hluché 
děti - Biškek

Poslední námi navštívený dětský domov byl  přímo v Biškeku. Jedná se o školu a 
internát pro děti se zrakovými vadami a nevidomé. Tento dětský domov byl založen 
již v roce 1930 pro 9 studentů. Nyní tu žije a učí se 280 dětí z celého Kyrgyzstánu. 
(V roce  1995  byla  v Ošské  oblasti  otevřená  druhá  škola  pro  děti  se  zrakovými 
vadami.) Většina dětí zde žije celoročně – vzhledem k velké vzdálenosti od domova. 
Některé děti se sem dostávají po úrazu, u mnohých jsou kromě hluchoty přítomny 
další 2-3 defekty.  Některé děti pocházejí ze sociálně slabých či neúplných rodin a 
většina  dětí  žije  v ústavu celoročně -  jejich rodiče nemají  možnost  je  brát  domů. 
Proto by bylo potřeba jim zajistit vybavení pro normální život. Vyučuje se v ruském 
jazyce.

V celém Kyrgyzstánu působí pouze dva speciální pedagogové –  jedním z nich paní 
ředitelka tohoto domova Kalima Amanovna Ursetova. Na pozici ředitele je již od roku 
1992. Je  člověk na svém místě. Do tohoto dětského domova je především třeba 



především pomůcek na psaní  brailovým písmem - speciální papír, tabulky i bodce. 
Pani ředitelka říká: „Potřebujeme jen prostředky k tomu, abychom mohli být 
soběstační. Snažíme se studovat a čerpat ze zahraničních zkušeností.  Pokud máme 
z čeho vše si uděláme sami  –  i učebnice a sešity. Ale je to těžké když nemáme ani 
papír.“ Vzhledem k tomu, že si sami vyrábějí veškeré učebnice potřebují tiskárnu na 
brailovo písmo. Pro vzdělávání nevidomých jsou také nezbytně nutné počítače. 

2.   Dětský domov ve Vojenoantonovce na předměstí Biškeku.

 Zdejší ředitel Askar Masylov je ve své pozici již od roku 1993 a je vidět, že svou 
práci vykonává dobře. V domově v současné době žije  118 dětí.  Na dotaz po 
potřebách pomocí říká Askar Masylov: „ Je toho mnoho co potřebujeme. Zimní 
oblečení, boty, deky. Ale to nám nedávejte. Přivezete takové věci, budeme mít 
radost, za rok ale ani nebudeme vědět, že jsme něco dostali. Pokud nám opravdu 
chcete pomoct, pomozte nám postavit skleník – abychom mohli pěstovat rajčata pro 
děti. To nám opravdu pomůže, když si budeme moci zajistit svépomocí další 
potraviny. Také bychom potřebovali pomoc s vybudováním ubytovny pro děti, které 
již v domově nemohou být, nemají však kam odejít.“

3.  Dětský domov v     Krasnoj Riječke  

Tento domov se nachází na severu Kyrgystánu, asi 30km od Biškeku. V tomto 
domově se nachází 140 dětí. Jsou to děti, které jsou nemocné. Některé mají 
genetické vady, jiné trpí těžkou anemií. Jejich mentální vývoj je opožděný. Čtyřicet 
dětí je úplnými sirotky, ostatní mají vzdálené příbuzné, ke kterým jezdí v létě na 
prázdniny. Trvale se ale o ně příbuzní nemohou starat, neboť sami žijí ve 
velké chudobě. Děti, i přes své zdravotní omezení, dokáží pomáhat. Uklízí, pomáhají 
v kuchyni. Jak paní ředitelka, tak i ostatní vychovatelé se snaží pomoci zařadit děti v 
dospělosti do pracovního procesu, zařadit je do společnosti, tak, aby byly 
soběstačné. Ve škole se učí všechny první pomoc, děvčata se učí šít a chlapci vyrábí 
v truhlářské dílně stolky, židličky a jednoduché věci denní potřeby. Pro ubytování 
mladších dětí do 10 let, získala paní ředitelka grant a nyní se zde staví budova, kde 
si tyto děti budou mít kde hrát, budou se učit v příjemném prostředí a spát v teplé a 
suché budově. Starší děvčata do 15 let však žijí ve studené budově, kde špatně 
funguje topení a všudypřítomná vlhkost narušuje zdi a podlahy, které místama i 
chybí.  Byla by zapotřebí nová elektroinstalace a také koupelna, či spíše jen 
sprchový kout je silně nevyhovující pro dospívající dívky.    

Vybavení dílen je zastaralé a dost často je už neopravitelné. Proto bychom chtěli 
podpořit vybavení těchto dílen, případně vybavení školních tříd novými lavicemi. 
Také budova, kde je sklad prádla je v zoufalém stavu.    



Obsah projektu:

1. Kompenzační pomůcky pro handicapované děti 

- pomůcky  pro  psaní  brailovým  písmem,  počítače,  tiskárna  na  brailovo 
písmo

2. Rekonstrukce budov, hřišť a přilehlých pozemků 

-  výstavba skleníku a ubytovny pro starší děti v dětském domově ve 
Vojenoantonovce

3. Konkrétní hmotná pomoc   - oblečení, obuv, přikrývky

4. Školení  a  podpora  personálu  –  stáž  v ČR  pro  pedagogy  pracující 
s handicapovanými dětmi

5. Vybavení dílen pro chlapce a děvčata – nákup šicích strojů, nářadí do 
truhlářské dílny v dětském domově pro postižené děti sirotky v Krasnoj Riečke 

Veřejná sbírka

Probíhá  dlouhodobá  finanční  sbírka (č.ú.:  21  221  48  379/0800),  hledáme 
podnikatele a odborníky, kteří by pomohli vlastní prací (např. vypracování projektu), 
hmotnou pomocí (např. zřízení kotelny, sanitární vybavení), finanční pomoc.



3. Alterra O.S. a NF Alterra  

Název „Alterra“ vznikl spojením dvou latinských slov „terra“, což znamená „země“ a 
„alternae“,  což  znamená  „vzájemná“.  Vzniklo  jméno  podobné  latinskému  výrazu 
„altera“ neboli „bližní“. Názvem „Alterra“ se hlásíme k základní myšlence organizace 
vytváření společného prostoru pro spolupráci, komunikaci, pomoc mezi státy Střední 
Asie a Evropy.

Pilířem  činnosti  občanského  sdružení  „Alterra“  je  respektovat  tradice,  historii  a 
kulturu jednotlivých zemí a spolupracovat s vládními organizacemi. Na tomto základě 
nabízíme konkrétní spolupráci týkající se vzdělávání a prevence v oblasti sociální, 
pedagogické, kulturní, zdravotnické a ekologické. 

„Alterra“ vznikla jako organizace pro celou Střední Asii,  což zahrnuje Kazachstán, 
Kyrgyzstán, Uzbekistán, Tádžikistán a Turkmenistán. 

„Alterra“ se kromě působení v zemích Střední Asie zaměřuje na činnost na území 
České republiky. V České republice se chceme věnovat pomoci, podpoře a integraci  
občanů středoasijských zemí pobývajících na území České republiky. Poskytujeme 
právně-poradenský servis, pomoc při jednání s úřady, výuku českého jazyka, pomoc 
při  začleňování  do  života  v  České  republice.  Jedním  z  cílů  je  prevence  trestné 
činnosti z neznalosti české legislativy a jazyka.

Střední Asie je svou rozlohou obrovská. Její kulturně-historický odkaz je podstatný 
pro pochopení světové historie. Střední Asie hrála vždy důležitou roli při propojování 
východu a západu, byla centrem vzdělanosti i obchodu. Přestože i v současnosti má 
světu co nabídnout, jakoby upadla v zapomnění. Ani zásadní existenční problémy 
jejích  obyvatel,  chudoba,  nedostupnost  zdravotnické  péče  a  další  těžkosti  těchto 
zemí, které zůstaly po rozpadu Sovětského svazu bez zkušeností a pomoci, nejsou v 
Evropě nijak známé. Věříme, že činnost „Alterry“, její propojení s magickými zeměmi 
chánů, šamanů, arabské kultury, nebojácných legendárních bojovníků, zaujme i Vás. 
Děkujeme  za  pomoc  všem,  kteří  se  podílejí  na  podpoře  a  činnosti  občanského 
sdružení  „Alterra“  a  tím  nám  pomáhají  realizovat  vizi  vzájemnosti,  pochopení  a 
podpory.

Alterra je mladým nevládním, nepolitickým a nenáboženským sdružením zaměřeným 
na humanitární pomoc a rozvojovou spolupráci se zeměmi Střední Asie. Vznikla v 
červnu 2009 a základním principem její  činnosti  je  respektování  tradic,  historie  a 
kultury jednotlivých zemí. Kromě realizace projektů přímo ve středoasijském regionu 
(v  současnosti  připravujeme  projekt  hmotné  podpory  ústavům  sociální  péče  v 
Kyrgyzstánu  a  druhý  projekt,  který  je  předmětem  této  žádosti  –  viz  dále)  se 
organizace plánuje do budoucna zaměřit  také na aktivity  na území  ČR, které by 
zprostředkovávaly  středoasijskou  kulturu  a  reálie  a  napomáhaly  imigrantům  ze 
Střední Asie v jejich integraci. Tým Alterry tvoří v současnosti sedm dobrovolníků, 
mezi nimiž je i sama zakladatelka Barbora Nováková, která na území Střední Asie 
pobývala a pracovala více než rok a její zkušenosti a zážitky pro ni představovaly 
hlavní  motiv  k  založení  tohoto  občanského  sdružení.  V  prosinci  roku  2009 
uspořádala  Alterra  za  mediální  podpory  Rádia  Svobodná  Evropa/Rádia  Svoboda 
svou první akci „Večer pro Střední Asii“, na kterém se poprvé představila veřejnosti.  
Zároveň také došlo k zahájení první veřejné sbírky. 



Název organizace vznikl spojením dvou latinských slov: „terra“, což znamená „země“, 
a „alternae“ - „vzájemná“. Vzniklo jméno podobné latinskému výrazu „altera“ neboli 
„bližní“. Názvem „Alterra“ se tak hlásíme k základní myšlence organizace, kterou je 
vytváření  společného  prostoru  pro  pomoc,  spolupráci  a  komunikaci  mezi  státy 
Střední  Asie  a  Evropy.  Nabízíme  konkrétní  spolupráci  týkající  se  vzdělávání  a 
prevence v oblasti sociální, pedagogické, kulturní, zdravotnické a ekologické. 

„Alterra“ je první organizací svého druhu v ČR, která se snaží pojmout středoasijský 
region jako celek a do budoucna plánuje realizaci  projektů ve všech pěti  zemích 
Střední  Asie,  mezi  něž  patří  Kazachstán,  Kyrgyzstán,  Uzbekistán,  Tádžikistán  a 
Turkmenistán.  Ačkoliv  jsme  si  vědomi  širokého  záběru  i  zásadních  rozdílů  v 
ekonomicko-politické  situaci  těchto  zemí,  rozhodli  jsme  se  do  sféry  působnosti 
občanského sdružení „Alterra“ zahrnout celé území regionu pro jeho neoddělitelný a 
provázaný  kulturně-politický  vývoj.  Projekty  na  území  Střední  Asie  jsou 
připravovny/realizovány ve spolupráci s místními i mezinárodními organizacemi. 

„Alterra“ se kromě působení v zemích Střední Asie zaměřuje na činnost na území 
České republiky. V České republice se chceme věnovat pomoci, podpoře a integraci  
občanů středoasijských zemí pobývajících na území České republiky. Poskytujeme 
právně-poradenský servis, pomoc při jednání s úřady, výuku českého jazyka, pomoc 
při  začleňování  do  života  v  České  republice.  Jedním  z  cílů  je  prevence  trestné 
činnosti z neznalosti české legislativy a jazyka. 
Střední Asie je svou rozlohou obrovská. Její kulturně-historický odkaz je podstatný 
pro  pochopení  světové  historie.  Středoasijský  region  hrál  důležitou  roli  při 
propojování  východu  a  západu,  byl  centrem vzdělanosti  i  obchodu.  Přestože  i  v 
současnosti  má  světu  co  nabídnout,  jakoby  upadl  v  zapomnění.  Ani  zásadní 
existenční problémy jeho obyvatel, chudoba, nedostupnost zdravotnické péče a další 
těžkosti těchto zemí, které zůstaly po rozpadu Sovětského svazu bez zkušeností a 
pomoci, nejsou v Evropě nijak známé. Věříme, že činnost „Alterry“, její propojení s 
magickými  zeměmi  chánů,  šamanů,  arabské  kultury,  nebojácných  legendárních 
bojovníků, zaujme i Vás. 
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